

# CLARIDAD

Año II - Núm. 507 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, domingo 31 de octubre de 1937

## LA RESIDENCIA OFICIAL DEL GOBIERNO EN BARCELONA

### NECESIDADES DE LA HORA

#### SINDICATOS: DE CARA A LA GUERRA

Las decisiones adoptadas por el Comité nacional de nuestra U. G. T. con respecto al Gobierno del Frente Popular no nos han sorprendido en lo más mínimo. No hace aún muchos días constatamos el sentido de responsabilidad con que fueron iniciadas las tareas de tan importante comicio. Robustecida su unidad interna, liquidadas las divisiones que restaban energías para su acción, nuestra central sindical marcha por derroteros de victoria. Reclamos aún las lecciones trágicas pero elocuentes del Norte, vivo en nuestra memoria el recuerdo de la gesta heroica de los mineros asturianos, la Unión General de Trabajadores, al ratificar su confianza al Gobierno del Frente Popular, no hace sino seguir la trayectoria rectilínea que se trazó desde los comienzos de la guerra: todo para la guerra, todo por la victoria sobre el fascismo. Laboriosas están siendo en verdad las deliberaciones del Comité nacional. Precisaba la clase trabajadora, principalmente los adheridos a la U. G. T., de una línea clara a seguir, de orientaciones concretas en torno a las cuales centrar sus actividades. Más de una vez hemos señalado el gran papel que los Sindicatos pueden y deben jugar en la guerra contra el fascismo internacional. Encontraron una economía destruida por las contradicciones internas de la situación actual. Su gran tarea, a la hora presente, ha de consistir por lo tanto en contribuir en forma directa a la reconstrucción económica, haciendo que el Gobierno, como representante legítimo del pueblo, disponga libremente de todos los recursos de nuestra economía. Ello no puede realizarse siguiendo la táctica errónea que se empleó en los primeros meses de la guerra. La economía de cualquier país, sobre todo si se trata de un país en guerra, no tolera compartimientos estancos ni otros cerrados. El evitarlo, el impedir que los antiguos patronos sean sustituidos por Comités irresponsables, a pesar de toda la buena fe que pongan en su tarea, es misión fundamental de los Sindicatos en la guerra.

Precisamos para vencer—nadie tiene por qué asustarse de esta afirmación—de una economía dirigida. La guerra no podrá ganarla solamente—hemos repetido en distintas ocasiones—quien posea un Ejército más heroico y mejor organizado, sino también aquella de ambas partes contendientes que disponga de mayores reservas económicas. Y esas reservas, querámoslo o no, sólo pueden alcanzarse centralizando la economía en manos del Gobierno, haciendo que sea éste quien lleve la dirección única en la producción, quien sea—con el asesoramiento, naturalmente, de los Sindicatos—la ordenación de la producción. Ello impedirá el desperdicio de preciosas energías en acciones estériles por completo. Ejemplos, y no pocos, tenemos para ofrecer a la clase trabajadora. Comités que han confundido sus papeles, responsables que no se responsabilizan de nada, incógnitas que olvidan la importancia que en todo momento, y más aún en los actuales, tiene el regir acertadamente la producción mediante un plan racional.

En este sentido, el Comité nacional de la U. G. T. ha deliberado ampliamente, trazando a la clase trabajadora un camino recto y seguro, capaz de conducirnos a la victoria. Una economía de guerra—que es, en fin de cuentas, lo que se persigue—precisa de una producción centralizada en manos del Gobierno. Sabemos que éste, con su marcha a Barcelona, persigue, entre otros varios, este objetivo fundamental. La tarea no es, ciertamente, grano de arena. Costará trabajo vencer la resistencia que se opondrá a esta necesidad de la guerra. Costará trabajo, entre otras razones, porque los Sindicatos no han alcanzado todavía a comprender la importancia de su papel histórico. Y, además, porque no en balde hemos heredado toda una vieja escuela de la que, como decía Lenin en su discurso a la juventud en 1920, estamos obligados a recoger todo lo positivo, todo lo que sirva a nuestra causa, rechazando terminantemente lo que servía al capitalismo. Pero el objetivo será cubierto. En Barcelona, como en toda España, el Gobierno va a encontrar una organización fuerte, disciplinada y bien organizada que en unión de los demás sectores antifascistas va a realizar la consigna que un excelente camarada nuestro, el compañero Sesé, lanzó en Cataluña en los primeros tiempos de la contienda: "Sindicatos: de cara a la guerra."

#### Un avión fascioso hunde al vapor inglés "Jean Weems"

Entre los naufragos hay dos observadores del control

El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

"La Agrupación Norte de Defensa de Costas ha comunicado al ministerio de Defensa Nacional lo siguiente:

Un avión fascioso ha echado a pique al vapor inglés "Jean Weems" esta mañana, a las ocho y treinta, a 16 millas de la costa, arrojando sobre él quince bombas. Alrededor de las trece y treinta horas llegaron los 28 naufragos del "Jean Weems" a Calella de Palafrugell (Gerona), a bordo de dos botes. Entre los naufragos figuran dos observadores al servicio del control de la no intervención, que, en cumplimiento de su función, iban en el "Jean Weems". Uno de ellos, de nacionalidad sueca, se llama Gustavo U. Chesom, yendo provisto con carnet del control número 520, y el otro es Arnold Kifif, de nacionalidad letona, con carnet del control número 501.

El barco, que pertenece a la matrícula de Gibraltar, se dirige de Marsella a Barcelona (según manifestaciones de su capitán, de nacionalidad inglesa, como casi todos sus tripulantes), yendo cargado de trigo y leche condensada. Los naufragos se encuentran debidamente atendidos en un hotel de la playa de Llafranch."

#### Javier Bueno y Paco Galán, entre nosotros



Desde hace ciertos días se encuentra en territorio leal nuestro entrañable camarada Javier Bueno. Ni que decir tiene la satisfacción que nos produce su presencia a nuestro lado. Pero aparte de este sentimiento afectivo, el retorno de Javier Bueno a nuestro lado tiene en estos momentos una significación trascendental. Javier Bueno, luchador infatigable de siempre, ha prestado, a través de la lucha en Asturias, importantísimos servicios a la causa obrera. Desde la dirección de "Avance" durante el bienio negro y hasta momentos antes de estallar la ominosa sublevación fascista, defendió con todo amor y entusiasmo nuestra causa. Y más tarde cambió la pluma por el fusil, y a pecho descubierto, como un bravo minero más asturiano, peleó para contener el empuje arrollador de los invasores, que a toda costa, y desde el primer momento, quisieron hundir la fortaleza obrera de Asturias. Hombrés como Javier, demostrada ya su abnegación en los parapetos, tienen forzosamente que volver a desempeñar una función no menos eficaz para nuestra causa. Javier Bueno debe empuñar de nuevo la pluma para seguir dirigiendo y encaminando las ansias del proletariado. De su labor en Asturias queda el ejemplo del heroísmo de un año a través de una guerra sin cuartel de los camaradas asturianos. Ahora, en nuestra retaguardia, puede Javier Bueno realizar otra no menos importante obra que la llevada a cabo en tierras de Asturias. No sólo se defiende la justa causa del pueblo en las trincheras y en los parapetos. Existen también avanzadas en la retaguardia, en la que son necesarios hombres de encendido ideal como el de nuestro entrañable camarada Javier Bueno.

A punto de cerrar nuestra edición nos llega otra grata noticia: Francisco Galán, el gran luchador antifascista que se cubrió de gloria peleando contra el invasor últimamente en Asturias, ha llegado a terreno leal y ya se encuentra en uno de los sectores de lucha al frente de sus aguerridas tropas, donde continúa derrochando heroísmo. Tranquilízense, pues, todos aquellos camaradas que estos días temían ciertos temores ante la suerte que hubiera podido correr el valiente jefe del Ejército del pueblo con ocasión del derrumbamiento del Norte.

Valencia, 31.—La "Gaceta de la República" ha publicado el siguiente decreto:

"De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar:

Artículo 1.º Se fija temporalmente en Barcelona la residencia oficial del Gobierno de la República, a partir de la publicación de este decreto en la "Gaceta".

Art. 2.º Se autoriza al presidente del Consejo de ministros para disponer el traslado de las diversas dependencias ministeriales, de acuerdo con los titulares respectivos, en la forma que se estime más conveniente para la debida atención de los servicios.

Dado en Valencia a 30 de octubre de 1937.—Manuel Azafia.—El presidente del Consejo de ministros, Juan Negrín." (Febus.)

#### SIN NOVEDAD EN LOS FRENTEROS DE MADRID

Otra jornada presidida por la tranquilidad más completa. Aunque para los pacíficos madrileños—más que pacíficos, abnegados y heroicos—el ruido de la fusilería y el estampido del mortero o del cañón haga suponer a veces lo contrario, la verdad es que nada de particular ocurre. En los últimos días, después de la voladura por los dinamiteros leales de parte del Hospital Clínico y de la explosión de una mina efectuada por los propios traidores en el segundo sótano—de cuyos hechos tuvo noticia oportunamente el lector—, la quietud del enemigo es casi absoluta. Ha remitido notablemente el tiroteo de trincheras a trincheras; ha menguado también el lanzamiento de

morteros y son muy escasos los disparos de cañón. Jornadas estas últimas, repetimos, de quietud y de calma. Posiblemente sean precursoras de momentos de actividad. Si los secuaces de Franco se deciden al ataque, que nadie dude que serán bien recibidos.

Preparados y alerta...

#### LA CRISIS BELGA

##### De Mann renuncia a formar Gobierno

Bruselas, 31.—De Mann ha renunciado el encargo de formar Gobierno. (Fabra.)

#### Los trabajadores de CLARIDAD se querellan contra Luis Araquistáin y Carlos de Baráibar

Ya conocen nuestros lectores algunas de las incidencias surgidas con motivo de un nuevo "straperlo" que han intentado llevar a cabo los ultrarrevolucionarios Luis Araquistáin, ex embajador de España en París, y Carlos de Baráibar, ex subsecretario de Guerra. Ambos, en su afán escisionista de siempre, y amparados en la figura de un entrañable camarada nuestro, han pretendido apoderarse de la obra llevada a cabo, a fuerza de sacrificios y de abnegación, por los trabajadores que hacemos CLARIDAD. Y al socaire de ciertos procedimientos jurídicos han intentado arrebatarnos a un grupo de obreros el fruto de una labor de más de un año de incansable trabajo en pro de la unidad del proletariado. Han recurrido a verdaderas maniobras inconfesables para quitarnos nuestras máquinas y nuestro papel. Y como, a nuestro juicio, su acción cae ya dentro del Código, los obreros de CLARIDAD, por medio de su Consejo Obrero, han presentado la correspondiente querrela contra Luis Araquistáin y Carlos de Baráibar. En cuanto recalga alguna resolución en este asunto lo haremos público, y por hoy sólo hacemos constar que no estamos dispuestos a someternos a las maniobras que los llamados ultrarrevolucionarios—y en realidad verdaderos enemigos de la unidad—pretenden llevar a cabo para satisfacer su afán personal.

#### LO DE HOY

##### Salud, camaradas internacionales

El heroico pueblo de Madrid, por medio del Frente Popular, ha rendido hoy un homenaje a la vanguardia del antifascismo mundial, a los camaradas que voluntariamente y arrojando grandes peligros obtuvieron a nuestra patria poco después de estallar la sublevación para luchar junto al pueblo español, porque sabían que en esta lucha no sólo se jugaba la libertad de España, sino la de todo el mundo.

El abnegado pueblo de Madrid no olvida, ni olvidará jamás, la ayuda que estos camaradas le prestaron en los trágicos días de noviembre. Hoy, en tres locales, tiene lugar el homenaje a las Brigadas Internacionales, un homenaje lleno de gran fervor y pleno optimismo en la victoria. El pueblo español sabe que aparte de este acto, que viene a demostrar la solidaridad mundial antifascista, la mejor ayuda, el mejor servicio que puede prestar a estos camaradas que vinieron de los lugares más alejados de Europa, es el de la unidad, la unidad férrea y sincera de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, el robustecimiento del Frente Popular y el apoyo decidido al Gobierno que hoy riga los destinos de nuestra patria. Los combatientes de las heroicas Columnas Internacionales se verán ampliamente satisfechos y recompensados con esta unión férrea, con este bloque monolítico, que permitirá rápidamente conseguir la victoria y comenzar la reconstrucción de España sobre las bases de una sociedad nueva, sin diferencias de clases, de donde desaparezca el fantasma de la guerra y de la miseria.

##### Risa para un año

#### Queipo, ministro de la Guerra de Franco

París, 31.—La Agencia Radio publica una información de Salamanca en la que dice que Franco formará un nuevo "Gobierno" en los primeros días de noviembre. Queipo de Llano será nombrado ministro de la Guerra, y el carlista Bau, ministro de Economía. (Fabra.)

#### Visado por la censura



Grupo de niños españoles a su llegada a Moscú. El pueblo soviético acogió a nuestros hijos con demostraciones de íntimo cariño. (Foto A. I. M. A.)

# GAFAS SANTA OLALLA

Para auto y motoristas. Antes de comprar sus gafas visite siempre esta casa

**SAN BERNARDO, 54**

(FRENTE A LA UNIVERSIDAD)

**ALCALA, 94**

(JUNTO AL CINE PARDINAS)

Madrid, bajo las bombas. Hay que hacer, de bastante tiempo a estas fechas, una salvaged: la capital de la República española—de la España digna, de la España con solera española, valga la redundancia—hace muchos meses que sólo está bajo las bombas; mejor dicho: bajo las granadas de los cañones fascistas. De esos cañones, italianos y alemanes, que ha sido posible que los extranjeros traigan hasta las cercanías de nuestra villa merced a la traición de unos hombres—de alguna manera hay que llamarlos—que fueron españoles. Que ya no lo son. La patria, con las armas en la mano, los ha dicho hace mucho tiempo que, aunque nacidos en España, no son españoles. Y ahora pasean su vergüenza y su sonrojo, aunque ellos no quieran, por las españolistas tierras de Salamanca, Avila y Burgos, pese a las botas de la Reichswehr y de los Flechas, que los repudian desde el fondo de su alma.

Madrid no se ha inmutado por nada ni por nadie. Sigue su vida normal—quizá un poco más acelerada—pero el signo de la guerra de nuestra sagrada independencia. Si esos generalotes traidores pudieran ver Madrid en los actuales momentos se quedarían esbozados. La capital del mundo antifascista no sólo no les tiene miedo, sino que los desprecia. Ha hecho bueno el verso del clásico:

"Madrid, castillo famoso que al rey moro alivia el miedo..."

¡Quién nos había de decir a los que en el momento glorioso que los moros, en pleno siglo XX, iban nuevamente a convivir de que nuestra invicta villa tendría a sus alcancías tropas africanas! Para convencerse no hay más que darse una vuelta por sus calles, tan castigadas por la metralla fascista. Los moros, y con ellos los alemanes, los italianos y los portugueses, se han quedado a poca distancia de su Plaza de Toros, hija de aquella otra donde los árabes "alancaban" reses en competencia con "los caballeros cristianos". Y ahí permanecen, en espera de que los hijos de

## ESTAMPAS DE LA GUERRA EN NUESTRA CAPITAL

# "MADRID SERA LA TUMBA DEL FASCISMO"

### Nada ni nadie será capaz de abatir nuestra villa invicta

aquellos españoles orgullosos les den el empujón definitivo que les aleje para siempre de nuestras cercanías.

La capital de España presenta aspectos diversos. Zonas de

guerra y zonas que pudiéramos llamar de paz. Unas y otras se diferencian únicamente en las morderuras que la metralla ha dejado en sus edificios. El signo del urbanismo llega a todas par-

tes. Tranvías y Metro arriban atestados de viajeros a los más recónditos rincones de la capital. En unos sitios, los madrileños se apean tranquilos del tranvía y salen con serenidad de las bocas

del Metro. En otros, se apean rápidamente o salen corriendo, respectivamente, con la sonrisa en los labios, murmurando esta frase:

—¡Están tirando!

Ya sabemos lo que esto quiere decir. Que la metralla fascista trata de abatir, inútilmente, la elevadísima moral—y no es típico—de los habitantes de nuestra capital.

Una mujeruca, con una cesta de hule negro, sale de una estación del Metro—¡qué importa cuál!—cercana a la línea de fuego. Desde la plaza en cuestión se oye no sólo el disparo de nuestras baterías, sino de nuestras ametralladoras y fusiles. Pegadita a la pared, se dirige a un edificio cuyos pisos superiores se tienen en pie por un prodigio de equilibrio. En la planta baja—nuestra de sacos terrosos agujereados—hay un letrero: "Carnicería". Contadas personas a la puerta. La cola, exigua.

—¿Tiene usted número, camarada?—pregunta una muchacha joven y bonita.

Confesamos nuestra improvisación y declaramos que no nos interesa la carne de... lo que sea, que expende el camarero.

Voy a interrogar a la joven, cuando el estallido de un proyectil de cañón me corta la frase. Polvareda, escombros, quizá alguna víctima. El amarillo de los tranvías es una pincelada inmóvil en la placita solitaria.

—Y esto, ¿es todos los días?

—Casi todos. Ya nos extrañaba que tardasen tanto—responde la mujeruca que salió presurosa del Metro.

—¿Y por qué este heroísmo inútil?

—¡Tocamos a más carne en este sitio, ¿sabe usted? Viene muy poca gente...

Tres días esperando para una caña de cerveza.

Algunas mujeres con recipientes para líquido. Y hombres y muchos soldados. Todo parece indicar que aquellos ciudadanos van a recoger leche o alguna medicina para enfermos. Los proyectiles de cañón y aun de ametralladora no los alejan de aquel sitio, que está a pocos pasos del frente. La curiosidad es superior a todo. Nos ponemos a la cola. Rápidamente, aquellos que nos antecedían entran en el establecimiento. Nos llega el turno, y cuál sería nuestro asombro al ver que darán cerveza. Una caña por persona. Si el dorado líquido abunda, se llenan los recipientes de las mujeres. Si no, tocan a una caña por persona, como los demás. Ingerimos la cerveza, y a pocos pasos de nosotros queda una mujer a quien no le llega el espumoso líquido.

—¡Ya van tres días lo mismo!—exclama malhumorada—. Esta noche me acostaré aquí. ¡Ya veremos quién puede más!

J. L. MORENO

# CARTELERAS

**FIGARO**  
LUNES, PRIMER REESTRENO DE

**ROSAS NEGRAS**

Un hecho histórico en la rebelión finlandesa

PARA MAÑANA

**TEATROS**  
ALKAZAR.—5,30: Tú gitano y yo gitano.  
CASAS.—8: Don Juan Tenorio (por Pepe Román).  
BARRAL.—5,30: ¡Tío de mi vida!  
CALDERON.—3,30 y 5,45: La Tanka.  
Pharry Sisters, Cojo Madrid, Aguilera, Ballesteros, Steia, Nazy, Pagan, Carmen Flores.  
COMEDIA.—5,30: ¡Cuidado con la Paca!  
CHUECA.—5,30: Don Juan Tenorio (Luis Peña).  
ESLAVA.—8: Don Juan Tenorio sonoro (por Rafael Arcos y Laura Piniello).  
Orquesta K. D. T.  
ESPAÑOL.—5,30: Don Juan Tenorio (por Manolo González).  
FUENCARRAL.—5,30: Tesoro musical y los clavetes.  
GARCIA LORCA.—3,45 y 6: Pepe Pinto, Encarnita Iglesias, Julián, Tony Klems and Ross, Benep, Hermanns Diaz, Anita Flores, Pompañ, Thaddy, Orquesta Madrid, Cock-Isa-Sal.  
IDEAL.—4,30: La viejecita y El niño judío.  
JOAQUIN DICENTA.—5,30: Las anisadas.  
LARA.—5,30: Generosa en los Madriles.  
LATINA.—5,30: ¡Aquella jaca tan brava...! (el Americano, el Chozas, Praxquillo, Mercedes León).  
MARAVILLAS.—5,15: Tatí... Tatí...  
MARTIN.—5,15: Las vampiras.  
PARDINAS.—5,30: La tempestad (por

Micela de Francisco, Rafaeleta Haro, Calvo de Rojas y Truyols).  
PAVON.—3,30: Don Juan Tenorio (por Pepe Román).  
POPULAR (antes Pontalba).—Revistas progresivas. 5: ¡Que ma la tragan! (por Antonio Armet).  
ZARZUELA.—5,30: La tragedia optimista.

**CINES**  
ACTUALIDADES.—Desde las 11: El guspo.  
ASTUR.—4 y 6: El aventurero astur.  
AVENIDA.—Desde las 4: La reina mora (quinta semana).  
BARCELONA.—4 y 6: Esto es música.  
BELLAS ARTES.—Desde las 4: El 96 de Caballería.  
BENAVENTE.—Desde las 4: Venganza gitana.

La agitación fascista en Africa

**Disturbios en Kenitra**  
Tánger, 31.—Se conocen nuevos detalles de los disturbios de Kenitra. Se asegura que en el curso de una manifestación de dos mil indígenas para protestar de las detenciones de algunos jefes nacionalistas por las autoridades francesas, se produjo una colisión entre las autoridades y los manifestantes, resultando cuatro muertos y veinticinco heridos.

Entre los documentos recogidos por la Policía figura una lista del "Gobierno árabe" que querían constituir. Se han practicado más de cien detenciones, entre ellas la de un comerciante que pagó ocho francos a cada manifestante. Entre la población europea hay un gran malestar y se espera que se produzcan nuevos desórdenes. El origen de esta situación se atribuye a las propagandas de ciertos países fascistas. La ciudad, como todas las importantes del Marruecos francés, está tomada militarmente. (Fabra.)

**El teniente coronel Puig, jefe de las fuerzas de Seguridad de Cataluña**

Barcelona, 31.—Ha tomado posesión de la Jefatura de las Fuerzas de Seguridad y Aaalo de la Generalidad el teniente coronel Antonio Puig. Le posesionó el comandante Menéndez, que cesa en el cargo.

**SILBAO.**—4 y 6: Una noche en la Opera (segunda semana).  
**CALATRAVA.**—Desde las 11: La señorita de Treviño.  
**CALLAO.**—De 3,30 a 5: Programa doble. Lucha de venganza y Tartaria de Tarasón (segunda semana).  
**CAPITOL.**—4 y 6: La vida futura (estreno figurado).  
**CARRERAS.**—Desde las 11: El carnaval del partido.  
**CHAMBERI.**—Desde las 4: Madre Alegría.  
**DORA.**—4 y 6: El último varón sobre la tierra.  
**DOS DE MAYO.**—4 y 6: Una avería en la línea.  
**DURRUTI.**—Desde las 4: Vivamos de nuevo. Inesita Peña y Orquesta Palermo.  
**ELCAÑO.**—Desde las 4: El testamento del doctor Mabuse.  
**ENCOMIENDA.**—4 y 6: La venganza del mar.

En el "paraiso" fascista

**Multados por sus actividades masónicas**  
Tánger, 31.—Noticias de Tetuán dicen que el titulado "alto comisario" de España ha impuesto a los vecinos de Ceuta Pascual Morales, Agustín Maranes, José López y Félix Palacios Cardenal multas de 50.000 pesetas por sus "actividades masónicas", reputadas como contrarias al movimiento fascista. (Fabra.)

**María García Martínez**

Víctima de rápida y cruel enfermedad falleció anoche en Madrid la encantadora actriz María García Martínez, hija de nuestro querido compañero de la Redacción de "El Líber" Antonio García Vidal.

Sabe el querido camarada que en estos momentos dolorosos estamos a su lado para consolarle por su desgracia. Y sirvan estas líneas, si es posible, de lentivo a su dolor.

El entierro, verificado esta tarde, ha constituido una sencilla manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías y afectos de que goza la familia de nuestro querido compañero.

**CALLAO**  
Mañana lunes, segunda semana del programa doble en estrenos rigurosos.

**LUCHA DE VENGANZA**  
por Ken Maynard y su caballo Tarzán, y

**TARTARIN DE TARASCON**

**FIGARO.**—3,30 y 6: Rosas negras.  
**FLOR.**—Desde las 4: El prisionero número 12.  
**GENOVA.**—4 y 6: Un vals para ti.  
**GONO.**—Desde las 11: Espiendor.  
**GOYA.**—4 y 6: Ojos negros.  
**HOLLYWOOD.**—4 y 6: Pasaports a la fama.  
**MADRID.**—Desde las 4: As de ases.  
**MADRID-PARIS.**—Desde las 11: El joven codizo (segunda semana).  
**METROPOLITANO.**—Desde 3,30: El terror del hampa.  
**MONUMENTAL.**—4 y 6: El terror de la Inquisición.  
**OLIMPIA.**—Desde las 4: Alas rojas y el viento.  
**PADILLA.**—4 y 6: Paloma de mis amores.  
**PALACIO DE LA MUSICA.**—4 y 6: Shanghai (estreno figurado).  
**PANORAMA.**—Desde las 11: Tango-Bar.  
**ROSA DE ANDALUCIA, Moreno?**  
**PLEVEL.**—Desde las 4: Escándalos romanos.  
**POPULAR CINEMA (San Miguel).**—De 3,30 a 6: Programa doble. El lobo (copulista) y Martí.  
**PRENSA.**—Desde las 4: Tres lanceros bangaleses.  
**PROYECCIONES.**—Desde las 4: Escandalo. Los Terer's. Balder.  
**RIALTO.**—Desde las 4: En busca de una canción (estreno figurado).  
**OLIVAS, Victoria Madrid.**  
**ROYALTY.**—4 y 6: Barrios Bajos.  
**SALAMANCA.**—4 y 6: Dos espías.  
**TETUAN.**—3,30 y 5,30: La secuestrada.  
**TIVOLI.**—4 y 6: Yo he sido espía.

## DIRECCION DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

A los efectos oportunos, se pone en conocimiento de todas las Secciones que integran esta Unión General de Trabajadores de España que en lo sucesivo, y hasta nueva orden, deberán dirigir toda la correspondencia para esta central sindical a las direcciones siguientes:

José Rodríguez Vega, Paz, número 44 (Valencia); y  
José Rodríguez Vega, Fuencarral, número 93 (Madrid).

**ECONOMICICE TIEMPO Y DINERO**  
reuniendo sus compras en esta casa de Tejidos, Camisería, Géneros de Punto, Paños, etc.  
**REBAJAMOS EL DIEZ POR CIENTO**  
en las compras que pasen de pesetas  
**SERRANO. 38**

Equipos Canastillas  
**Fair**  
Teléfono 12786  
Madrid-Arenalita

**Alvaro y Mateos**  
**ALMACENES DE CALZADO**  
Calle de Toledo, 34.—Teléfono 72441  
Sucursal: Calle de Toledo, 28.—Teléfono 75258

# VITORCE

## Alimento vegetal :-: De venta en Farmacias

EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, ANTE LA CAMPAÑA DE INVIERNO

### Los combatientes no carecerán de prendas



Camaradas socialistas, comunistas, republicanas, sin partido... ¡Qué más da! La cuestión es trabajar rápidamente para confeccionar muchas y muchas prendas de abrigo; lo importante es que los camaradas de los frentes no sientan el frío y luchen con vigor contra el enemigo

La guerra que el pueblo español sostiene contra las divisiones alemanas e italianas va a encontrarse en su período álgido, ya que podemos decir que se ha entrado en la campaña de invierno. Es preciso, pues, que todos los antifascistas presten la máxima atención a esta cuestión, ya que hay que evitar a todo trance que nuestros combatientes pasen frío. Nuestros camaradas que luchan en las trincheras han de tener la ropa necesaria para soportar las inclemencias del tiempo con sus consecuencias del frío, del agua y de las heladas.

Ya el Socorro Rojo Internacional—la magnífica institución que marcha siempre en vanguardia en la solidaridad—, en unión del Comité central de vecinos, ha editado un manifiesto dirigido al heroico pueblo madrileño—y del que hemos dado cuenta a su tiempo—exhortándole a la ayuda a los combatientes en este segundo invierno de la guerra de independencia nacional.

La campaña de agitación pro recogida de prendas de abrigo

En esta campaña de invierno el Socorro Rojo Internacional se halla decidido a aportar todas sus energías y a prestar una ayuda definitiva al Gobierno practicando una verdadera solidaridad—como siempre lo ha venido haciendo—al Ejército popular, a la juventud y a la clase trabajadora que combate en las trincheras. Para ello se han movilizado todos los Comités de la España leal al objeto de recabar de los mismos una intensa campaña de agitación sobre la necesidad de recoger prendas de abrigo para nuestros combatientes.

El Comité provincial de Madrid, en actuación conjunta con el Comité central de vecinos, a través de los activistas de los diferentes Grupos, ha creado unos equipos que recorrerán próximamente las casas solicitando la entrega de prendas de abrigo para nuestros milicianos. Sabiendo cómo ha respondido siempre el pueblo madrileño, que no ha mostrado nunca ningún recelo para todo lo que significara una ayuda efectiva a los frentes, es seguro

que esta labor va a tener un franco éxito. En estos primeros pasos dados con motivo de la campaña de invierno, han sido adquiridas telas para la confección de 20.000 calzoncillos, 20.000 camisetas de invierno y 20.000 pares de calcetines. Como meta de este trabajo está la confección en el mes de octubre de 100.000 equipos completos de invierno. A este respecto existe una oferta del Comité de la Casa Basch (Tarragona), de trajes de cuero, que se repartirán entre los servicios especializados, ya que son los que más los necesitan.

**Disposiciones gubernativas que dificultan este trabajo**  
Relacionado con la adquisición de las prendas de abrigo, y como integrante de la campaña de

invierno, se han adquirido 40.000 litros de coñac, que se repartirán entre las brigadas al objeto de que éstas lo distribuyan entre los combatientes que se hallan en las primeras líneas.

Para este trabajo se encuentran algunas dificultades, debido a ciertas disposiciones gubernativas que nosotros estimamos justas, pero a consecuencia de las cuales ha habido que suspender este trabajo. Claro que en el momento en que las circunstancias lo permitan se reanudará, si cabe, con más vigor e intensidad que antes, para lograr que todos los combatientes estén convenientemente equipados y en condiciones de soportar la inclemencia del invierno.

Para ello se confía de una manera extraordinaria en la abnegación del pueblo de Madrid, que

### de abrigo; el pueblo de Madrid se compromete a ello

contribuirá con todo su esfuerzo a esta obra emprendida por la Cruz Roja del Frente Popular—calificativo que del S. R. I. hizo Dimitroff—y permitirá así que los proyectos emprendidos se lleven rápidamente a la realidad.

**Equipos de invierno para hijos de combatientes**

Al incrementar la ayuda a los combatientes no quiere decir—ni nadie lo habría supuesto—se descuidara lo más mínimo la solidaridad a la población civil, que también sufre los rigores del invierno. A tal efecto, se están confeccionando muchísimos equipos infantiles para niños de milicianos e igualmente para las compañeras y familiares de aquéllos. Pueden calcularse en 1.200 las familias que vienen semanalmente a recoger esta ayuda que se les presta.

Tampoco se ha olvidado a los trabajadores de las fábricas y talleres, que desde los puestos de retaguardia colaboran eficazmente en la fabricación de material de guerra a conseguir la victoria. Son estos héroes—muchos de ellos anónimos—los que con su sacrificio, su contumaz trabajo, sin reparar horas ni descanso, tienen la preocupación de producir más y más para que los frentes estén suficientemente abastecidos.

Otro tanto ocurre con el trabajo en los hospitales, donde vemos la necesidad de llevar a ellos el calor material y moral a los que todo lo dieron por defender la causa de la libertad, de la justicia y del progreso. Se han entablado negociaciones con un Comité de un pueblo costero para la traída a Madrid, semanalmente, de un camión de pescado, procurando de esta forma que nada falte a los heridos de guerra.

En estos momentos nadie eludirá el sacrificio, sino que todos estarán dispuestos a prestar la máxima solidaridad efectiva a los combatientes. En las fábricas, en los talleres, en los centros de actividad, deben iniciarse suscripciones, deben organizarse festivales para recaudar fondos pro campaña de invierno. Y al mismo tiempo que se realiza este trabajo de allegar fondos, es necesario emprender el de recogida de prendas de abrigo. Que no haya una sola casa en Madrid donde no se entregue algo para los combatientes. Estos, al ver que cuentan con una retaguardia que se preocupa de sus problemas, que les cuida, que les alienta, redoblarán sus esfuerzos, sentirán en sí más hondamente las ansias de liberación, y



Los niños de los combatientes merecen nuestro cuidado y apoyo. El S. R. I. reparte entre los mismos ropas de abrigo que sirven para mitigar las duras inclemencias del tiempo y para hacer sentir a los soldados la solidaridad de la retaguardia

## CONTINUA

con extraordinario éxito la venta a precios reducidos de

### Retales de terciopelo Alfombras Edredones

Y DE LAS YA FAMOSAS

### Mesas-Camillas

—N

### RODRIGUEZ HERMANOS

No dejen de visitar nuestra exposición, donde encontrarán toda clase de ARTICULOS DE TAPICERIA a precios sumamente ventajosos.

Carrera de San Jerónimo, 28

sus ataques serán más duros, serán más enérgicos, más potentes. Y así, de esta forma, estrechamente comprometidos los camaradas del frente y de la retaguardia, se dará el golpe mortal al fascismo y con ello renacerá una nueva era de paz y de libertad.

LORENZO

### MONTE DE PIEDAD

El jueves día 8, a las diez de la mañana, comenzará en las Oficinas Centrales, plaza de las Descalzas, número 2, la subasta de ropas empeñadas en octubre de 1936. Exposición de prendas: del día 2 al 7 inclusive

### Señora:

¿Quiere preservarse del frío gastando poco dinero?

Acuda a la gran fábrica de géneros de punto

**MADRID INDUSTRIAL**

Plaza del Conde de Miranda, 1.—Tel. 11853

(Junto al Cine San Miguel)

### PERFUMERIA

H. ALVAREZ GOMEZ Y COMPANIA

Sevilla, 2 Teléfono 11387

### LIBRERIA Y FILATELIA "EL ESTUDIANTE"

Compramos libros de todas clases. Enciclopedia Espasa. Pagamos bien sellos todos países. Colecciones. Corrientes y conmemorativos España. Últimas emisiones España, todas cantidades. Compramos catálogos. Librería y Filatelia. Pozas, 2, teléfono 13975

### CASA VILLARAN

Abanicos, Paraguas y Bolsos

CARRERA DE SAN JERONIMO, 5

### PELETERIA LAZARO

Esparteros, 4 y 6.—Teléfono 10453.—MADRID

### BANCO URQUIJO MADRID

CAPITAL: 100.000.000 de pesetas.

Dirección telegráfica y telefónica: URQUIJO.

Domicilio social: ALCALA, 49.

Apartado de Correos número 49 — Teléfono 23556

## LAS ARMAS DE NUESTRA VICTORIA

# La conciencia histórica de julio no ha desaparecido todavía

Por ISIDRO R. MENDIETA

Cuando en julio de 1936 se produjo la sublevación fascista estaba todavía reciente uno de los hechos más significativos de nuestra Historia: las elecciones del 16 de febrero. Significativo no sólo porque sirvió para señalar con absoluta claridad la voluntad popular, sino también porque marcó una nueva etapa que el proletariado había de recorrer en su lucha contra la reacción y las capas dominantes. El 16 de febrero tuvo la virtud de centrar la lucha social española en un dilema terminante y categórico: o con la democracia, con la libertad y el progreso—que no otra cosa representaba el Frente Popular—, o con la reacción y el predominio de las oligarquías semifundadas de nuestro país, que era, precisamente, el significado de cuantos aparecieron frente a las organizaciones democráticas y progresivas. Una interpretación marxista de la realidad española obligaba a la clase trabajadora a plantearse con viveza la tarea de defender la República frente a sus enemigos. Esta necesidad había sido señalada ya por figuras destacadas del movimiento obrero español, y por Dimitroff, a través de su magnífico informe ante el Congreso de la Internacional Comunista. El Frente Popular, bandera de lucha electoral, pero también aglutinante de esfuerzos liberales y democráticos en la tarea común de cerrar el paso al fascismo, creó las condiciones de la victoria en las urnas y preparó la posibilidad de una acción común de todos los antifascistas con vistas a lo que, poco tiempo después, había de producirse.

Aquel contacto de todos establecido por las fuerzas izquierdistas hubo de verse robustecido ante la realidad que planteaba la sublevación fascista. Una realidad histórica que señaló también una coincidencia de caracteres tales que nadie, en los instantes de mayor peligro, osó investigar la calidad política o sindical de quien, al lado suyo y con el mismo fervor y entusiasmo, exponía su vida en la defensa de las libertades ciudadanas. La guerra abrió, con la realidad cruda de sus hechos, un período de aproximación estrecha de todos los antifascistas. Sin pensar—faltaba justamente tiempo para ello—en la ventaja que la acción guerrera podría producir a organizaciones y partidos que, por otra parte, no anduvieron remisos en el cumplimiento de su deber y entregaron a la causa común el fervor de sus militantes y la experiencia de muchos años de lucha y de trabajo. Se coincidió, no sobre la base del marxismo o de una tendencia determinada. El Frente Popular, amplio, capaz de aglutinar a todos los sectores antifascistas, era, al social de la guerra, una realización magnífica, considerada como premisa indiscutible de victoria.

Ocurría esto—será menester recordarlo a los olvidados—hace justamente quince meses. Junto al proletariado, ocupando los puestos de primera línea, amplias masas de los campesinos y de la pequeña burguesía luchaban con idéntico fervor por aplastar al fascismo. Había una realidad superior a todas las diferencias ideológicas: la sublevación y la necesidad de dominarla. Y se centraba la lucha en los términos justos, que cada día transcurrido desde entonces han venido a ratificar: de un lado, el fascismo; del otro, la República democrática. Permisos, al cabo de este tiempo, preguntar si se considera superada la situación. ¿Ha desaparecido, por fortuna, el peligro que entonces nos amenazaba? ¿Estamos en condiciones de dividir los esfuerzos unidos ante los esfuerzos de la conquista de los intereses particulares de partido u organización? ¿Con interrogantes éstas a las que está contestando, con más elocuencia que nuestras propias palabras, la realidad de nuestra lucha, transformada en guerra de independencia lo que en principio fué sublevación militar y después guerra civil, el peligro

que llevó a todos los sectores antifascistas a la coincidencia histórica de julio de 1936 no ha desaparecido. Lejos de ello, son las propias circunstancias las que imponen volver—y con qué apremio!—a una coincidencia histórica que jamás debió desaparecer; a una unidad de acción antifascista que en modo alguno debió romperse para dejar paso a las luchas de tendencia o de fracción.

Esta realidad nos plantea, como consecuencia, la necesidad de robustecer el Frente Popular. Robustecerlo, entendiéndolo bien, de la misma manera que se hizo el 18 de julio: con la acción leal y desinteresada, sin reservas de ninguna especie, pensando sólo en el objetivo común de vencer a nuestro enemigo. "Todos hablamos—ha dicho alguna vez Lenin—de conquistar la República democrática. Para que en realidad la conquistemos es necesario "golpear conjuntamente" a la autocracia nosotros, o sea el pueblo revolucionario, el proletariado y los campesinos. No es esto todo. No es suficiente con "acabar unidos" con la autocracia. Es necesario "rechazar conjuntamente" las inevitables tentativas de restauración de la autocracia." He aquí expresado en pocas palabras, con la concreción que caracterizaba a Lenin, el profundo significado de lo que nosotros hemos dado en llamar Frente Popular. Aplicado su pensamiento a la realidad de nuestra lucha, no es otra cosa que la necesidad de robustecer la unión de todos los sectores anti-

fascistas y, en primer lugar, del proletariado.

"Las lecciones dramáticas que hemos recibido últimamente imponen, con caracteres de apremio, esta necesidad. No podemos, bajo ningún concepto, desperdiciar nuestras energías en luchas estériles. Las ambiciones personales, los afanes de hegemonía política o sindical han de quedar, hoy por hoy, proscritos para los españoles. Ante nosotros tenemos algo más importante que la tarea de robustecer una organización o un partido. Tenemos la tarea de vencer, de aplastar al fascismo. ¿Se nos puede decir de qué habría de servirnos, si el fascismo triunfara por nuestra desunión, el haber creado muy numerosas y nutridas organizaciones? Meditemos, porque en ello nos va algo más que las conveniencias particulares, las consecuencias que pueden acarrear nuestros yerros de hoy. Luchar contra la unidad de la clase trabajadora y de todos los antifascistas, impedir su realización es trabajar para el enemigo. Tiempo habrá, cuando acabe la guerra con nuestra victoria, de discutir actitudes, conductas y programas. La realidad nos señala que, hoy por hoy, no han desaparecido las circunstancias que provocaron espontáneamente la coincidencia histórica de 1936. Y que es en el robustecimiento de esa coincidencia, en el fortalecimiento de la unidad de todos los antifascistas donde los españoles tenemos el arma más preciada de nuestra victoria.

## Se llama a filas a los reclutas del reemplazo de 1939

"El Presidente de la República ha firmado un decreto del Ministerio de Defensa Nacional, cuya parte dispositiva dice así: Artículo 1.º Los individuos pertenecientes al reemplazo de 1939, constituido por quienes hayan cumplido o cumplan diecinueve años durante el transcurso del año actual, efectuarán su incorporación a filas a partir del día 15 del próximo mes de noviembre.

Art. 2.º Por la Subsecretaría del Ejército de Tierra se dictarán las disposiciones complementarias para el desarrollo de este decreto, del que en su día se dará cuenta a las Cortes."

## El Subcomité de Londres acuerda...

Londres, 1.—La Secretaría del Comité de no intervención ha publicado el siguiente comunicado de la reunión celebrada ayer:

"Los representantes en el Subcomité tomaron en consideración el proyecto de resolución siguiente, preparado en la reunión del día 26. Han convenido en aceptar los nueve puntos del plan británico de 14 de julio sobre la retirada de voluntarios, concesión de los derechos de beligerancia y problema del control, con las medidas adicionales que puedan estimarse necesarias para hacer el control completamente eficaz. Estas medidas se inspirarán particularmente en las proposiciones contenidas en los informes de Van Dulm y Hemming.

El comunicado añade que los representantes del Subcomité se han puesto de acuerdo:

Primero. Para autorizar a su presidente para que se dirija a ambas partes combatientes en España al objeto de conseguir en la fecha más cercana posible su concurso en lo que se refiere a las proposiciones relativas a su cooperación para la retirada de los no españoles y la constitución de las dos Comisiones.

Primero. Para que el presidente, al mismo tiempo que se pone en relación con ambas partes para obtener su concurso sobre las proposiciones contenidas

en el párrafo anterior, les informe que los Gobiernos que participan en el acuerdo concederán los derechos de beligerancia en las condiciones fijadas por el plan británico.

Tercero. Para que a partir de la fecha, que deberá ser determinada por el Comité y preceder por muy poco al comienzo de la ejecución de la retirada de los no españoles, el control internacional deberá ser instaurado en las fronteras francoespañola y lusoespañola, y reforzado con la adopción de medidas complementarias del sistema de observadores navales, del modo indicado en el preámbulo de la presente resolución.

Cada uno de los Gobiernos que participan en el acuerdo deberá firmar de nuevo el compromiso adquirido de no permitir la salida ni el tránsito por o sobre su territorio de armas, material de guerra o no españoles que se propongan ir a España para participar en el presente conflicto.

Cuarto. Los representantes de Inglaterra, Bélgica, Francia, Checoslovaquia y Suecia declaran que sus Gobiernos aceptan sin reserva el proyecto de resolución.

Es de notar, finalmente, la decisión de los delegados de someter la declaración a sus respectivos Gobiernos.

El comunicado contiene también el texto de las intervenciones de Malski, Ribbentrop, Grandi y el representante portugués.

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

## CONSIGNA

### Rojos de sangre y alma

Desde los primeros momentos de la sublevación el calificativo que usaban para nuestros heroicos combatientes los generales felones era el de "rojos". Querían con ello significar que las tropas del Ejército popular luchaban por el comunismo, que iban a implantar en España, y claro ellos, antes que tolerar semejante ultraje, decidieron vender la patria a las potencias fascistas extranjeras. En efecto, nuestra sangre y alma es roja, no azul, y nos sentimos infinitamente satisfechos por esta circunstancia, dada la actuación de los llamados de "sangre azul". **Rojos de una República democrática, con un gran contenido social. Este es el fin que persigue el pueblo español; rojos de un régimen de libertad, en que el pueblo sea el que gobierne sus destinos y no se halla sometido a ningún régimen colonial; rojos de una España nueva, donde no exista el hambre, la miseria ni la guerra; rojos, en fin, de una nueva sociedad, donde no existan clases y donde todos los españoles puedan vivir una era de paz y tranquilidad, donde la nueva generación pueda desarrollar sus ansias de saber y mejorar su situación económica. Es por esto por lo que lucha el pueblo español y por ello obtendrá el triunfo, porque tiene la justicia y la razón de su parte.**

### La solidaridad del pueblo francés para el español

## En el Velódromo de Invierno de París se celebra un mitin monstruo

París, 30.—A la una y media el pueblo de París manifestó su solidaridad hacia la España republicana desfilando por la plaza de la Bastilla hacia la de la Nación. Ayer por la noche, una gran muchedumbre acudió al acto celebrado en el Velódromo de Invierno en favor de España.

El secretario del Socorro Popular de Francia declaró que los presidentes de honor del acto eran Negrín, Pasionaria, los generales Miaja y Pozas y los prisioneros políticos de los Gobiernos de Berlín y Roma. Estos nombres fueron saludados con grandes ovaciones. Hablaron el secretario de la Confederación General del Trabajo, el representante del Partido Socialista, Ziromski; Marcel Cachin, Comocora, Margarita Nelken y André Marty. Todos los oradores atacaron la cinica comedia de Londres, pidiendo al Gobierno francés una acción energética para restablecer el Derecho Internacional y abrir las fronteras con España.

Marty pronunció un emocionado discurso, en el que demostró que la República ganará la guerra. Recordó el martirio de Asturias, y la muchedumbre ovacionó a la República española. (Fabra.)

## Una grandiosa manifestación en París

París, 30.—El Comité de Enla-

os de los Partidos Socialista y Comunista de la región de París organizó para esta tarde una manifestación a favor de la España republicana. Acudió una inmensa multitud, que hizo el recorrido desde la Bastilla hasta la plaza de la Nación, donde se celebró un mitin. Los camaradas Ziromski, en nombre del Partido Socialista, y Duclos, en nombre del Partido Comunista, pronunciaron elocuentes discursos, pidiendo el restablecimiento de la libertad completa de comercio con la España republicana.

Los manifestantes, que llenaban la gran plaza, aplaudieron calurosamente y dieron numerosas vivas a la España republicana, en medio de gran entusiasmo. (Fabra.)

## Un Departamento especial contra el espionaje

Valencia, 30.—La "Gaceta" publica un decreto de Hacienda y Economía concediendo un crédito extraordinario de siete millones de pesetas para los gastos que origine el funcionamiento de un Departamento especial de Informaciones del Estado, encargado de perseguir y evitar el espionaje y demás actividades clandestinas que dañen a la República. (Febus.)

## LOS ACTOS DE HOY

# El grandioso homenaje del Frente Popular a las Brigadas Internacionales

Esta mañana ha tenido lugar, organizado por el Frente Popular de Madrid, en los locales del Avenida, Calderón y Bilbao, un grandioso homenaje a las Brigadas Internacionales.

Los locales aparecen llenos de trabajadores y agrupan infinidad de transparentes en todos los idiomas, con saludos del Frente Popular de Madrid al Frente Popular mundial.

Se entregaron banderas, banderines, aparatos de radio, gramófonos, bibliotecas, etc., a todas las Brigadas Internacionales.

En representación de las Brigadas Internacionales acudieron los camaradas Maurice Lampe, comisario general de la base orgánica de las Brigadas; Jean Schalbrosck, jefe de Estado Mayor de la base; François Vittori, comisario de la 14 brigada; Victor Bonnet, jefe del Transporte de las Brigadas Internacionales en Madrid; Franck Kurt, comisario general de la 11 brigada; Arthur Dorf y el teniente coronel Dumont.

Por la Delegación española acudió todo el Frente Popular de Madrid, presidido por el camarada Girón.

También acudió, ostentando la Presidencia del acto, el jefe del Centro, general Miaja, a quien acompañaba su ayudante, comandante Páramo.

Las banderas, banderines y demás regalos fueron entregados al comisario general de las Brigadas, camarada Luigi Gallo, quien pronunció breves palabras agradeciendo los regalos. Prometió que todos continuarán luchando con el mismo fervor que hasta ahora, a fin de conseguir la victoria y el aplastamiento definitivo del fascismo internacional.

El público vitoreó con gran entusiasmo a la República, a las Brigadas Internacionales y al jefe del Ejército del Centro.

A continuación actuaron destacados artistas de variedades. El festival fué amenizado por las bandas de música de las brigadas 40, 75 y 112.

## Homenaje a la U.R.S.S.

En los locales de la Casa Kodak, en la Puerta del Sol, 4, se ha celebrado esta mañana un homenaje a la Unión Soviética con motivo de su XX aniversario de construcción socialista. El acto, organizado por los Grupos Voiga, de Amigos de la Unión Soviética, y Luis Rufianchas,

del S. R. I., constituido por empleados de la Empresa, transcurrió en un ambiente familiar.

Se dieron charlas sobre el desarrollo de la U. R. S. S. en todos los aspectos, se recitaron poesías de ambiente revolucionario y se proyectó una película demostrativa hasta qué punto el pueblo español está al lado del gran país soviético, pues los propios trabajadores españoles organizan actos para expresar su agradecimiento a la ayuda de Rusia.

## Homenaje a los tranviarios de Madrid

Hoy, en el Cine Proyecciones, ha tenido lugar el homenaje que a los heroicos tranviarios de Madrid ha organizado la Sección Norte del S. R. I.

El local estaba repleto de trabajadores, haciendo uso de la palabra José Ganga, que resaltó la labor que venían ejecutando los tranviarios de Madrid en pro de la causa, prestando el servicio normalmente, a pesar de los peligros por que atraviesan, como lo demuestra el número de camaradas muertos en cumplimiento del deber.

A continuación intervinieron destacados artistas, y entre otras películas, fué proyectada la cinta soviética "Revuelta de pescadores", terminando el acto con gran entusiasmo.

## Inauguración de unos comedores gratuitos

Esta mañana, a las doce, ha tenido lugar la inauguración de los comedores gratuitos instalados por la Junta de Asistencia Social en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, sitos en la calle de Toledo, 58 (antiguo convento de la Latina).

Los fondos para dicho fin benéfico han sido aportados por los industriales del distrito, que acudieron a la inauguración, así como las autoridades municipales.

El acto, aunque revistió gran sencillez, resultó magnífico por el objeto de que se trataba.

## Festival del Grupo Octubre Rojo del S. R. I.

En el Teatro de la Comedia se celebró esta mañana el festi-

val organizado por el Grupo Octubre Rojo del S. R. I.

Intervino el compañero Mariano G. Aleo, secretario general del Grupo, y después tuvo lugar un recital de poesía y canto, interviniendo brillantemente Rafael Alberti.

## El mando italiano separa de su cargo al traidor Cervera

Porqua resulta que tiene una hija casada con un inglés

Gibraltar, 31.—El ex almirante Cervera ha regresado a Algeciras, expulsado de la Junta de Burgos, donde ejercía el cargo de ministro de Marina, debido a tener una hija casada con un comandante del Ejército inglés, hecho que ha sido denunciado por el Estado Mayor italiano.

## Mil pesetas de multa por acaparar leche condensada

El Juzgado de primera instancia número 10 de Madrid ha dictado sentencia contra Modesta Jorge Robledo, por acaparar en su domicilio 48 botes de leche condensada que fueron aprehendidos por la comisaría de vigilancia del distrito del Hospicio. Se condena a Modesta a la multa de 1.000 pesetas, ordenándose que los botes sean entregados en un hospital o establecimiento benéfico.

## El Partido Comunista francés, a nuestro lado

París, 31.—El Comité central del Partido Comunista de Francia ha votado una resolución en la que, después de declarar su adhesión al valiente pueblo español que lucha por su independencia y por las libertades democráticas del mundo, denuncia la intervención de los países fascistas protegidos por la política llamada de no intervención, y pide la retirada de los combatientes extranjeros. (Fabra.)

LEA USTED "CLARIDAD"